FISSURACAO: CASOS REAIS — PROF. EDUARDO CHRISTO SILVEIRA THOMAZ

Exemplo ne 70 :

TIPO DE ESTRUTURA : Laje de concreto armado sem impermeabilizaclo
projetada para ser fundo de um reservatdrio "ornamental*
de agua. Ver [32].

RAO FISSURACKO :

de um concreto "impermedvel” o que pressupde
P

Nesse exemplo estamos indicando um caso real
um estado

de "NAQ FISSURACAO" ,que se pode explicar pelo fato de
ter o concreto ficado submerso desde o seu adensamento.
ESQUEMA : ' :
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CAUSA DA ESTANQUEIDADE : O concreto ao ficar submerso se expande.
A expansdo hidraulica linear & de aproximadamente 20x10E-5,sendo
portanto da mesma ordem de grandeza gque a retragio hidriulica
linear gque vale 30x10E-5 a 40xI10E-5 ; ver ([4] vol.l}.

Se o concreto & mantido submerso desde o seu adensamento

na forma
fissuras
Isto

,ndoc h3 secagem superficial e portanto n&oc se formam
superficiais de retra¢ado térmica ou hidraulica.
torna o concreto "impermeavel",se a dosagem do mesmo

for adequada. :

SUGESTAO :As indicag¢oes da literatura técnica sugerem um concreto
com as seguintes caracteristicas:
1 - fator agua/cimento = 0,45 .
- teor elevado de cimento = 400 kg /m3 .
- lancamento sem segregagdo .
-~ adensamento vibratério .
- submersdo imediata apdés a vibracao .
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OBSERVACAO: O prof. Horst Falkner [33] cita experiéncia gque
mostra gue, em uma laje com 30cm de espessura em contato
com dgua sob pressdo de 70kPa {7m de agua) ,as fissuras com
aberturas de até 0,15mm se "auto-vedam" (colmatam) em menos
de um dia. Fissuras com mais de 0,20mm nao se colmatam.



